

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1898. № 1. С. 126-132.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

указываетъ самъ редакторъ) помогаетъ юношѣ понять вы соту христіанской морали, основа которой: любовь къ Богу, стремленіе къ самоусовершенствованію и любовь къ ближнему (слова редактора). Что же выходитъ? — Эгоизмъ помогаетъ намъ любить ближняго, стоицизмъ помогаетъ христіанству! Нужно ли еще что-нибудь говорить? Пусть судить самъ читатель.

Въ нашемъ обществѣ слишкомъ мало развито знаніе философіи. слишкомъ смутное понятіе многіе имѣютъ обѣ этой наукѣ. Нетрудно, поэтому, то или другое философское ученіе преподнести читателямъ въ совершенно ложномъ освѣщеніи (что и сдѣлалъ проф. Гильти).

Это одна изъ причинъ, почему статья о стоицизмѣ появилась на страницахъ одного изъ нашихъ педагогическихъ журналовъ. Но есть и другая причина, которая, намъ кажется, можетъ быть объяснена духомъ времени.

Эти то причины и заставляютъ насъ припомнить слова Св. Писанія: „Возлюбленні! Блюдите, како опасно ходите, не якоже не мудри, но якоже премудри: искупующе время, яко дніе лукави суть“ (Ефес. V, 15—16).

Свящ. Владимиръ Зарубинъ.

Ученіе Русской Церкви. Сочиненіе *Arthur Headlam*. Лондонъ 1897 г.¹⁾.

Эта книжка представляетъ собою одно изъ проявлений того симпатичнаго движения, которое въ послѣднее время съ новою силою возродилось въ Англіи въ направлении къ сближенію и большему ознакомленію съ православно-русской церковью. Она составилась изъ лекцій, которую авторъ ея прочелъ въ „Обществѣ духовенства восточной части Лондона“, и такъ какъ предметъ ея возбудилъ живой интересъ въ англійскомъ духовенствѣ вообще, то явилась потребность въ отдельномъ ея изданіи, каковое и приняла на себя извѣстная „Восточно-церковная ассоціація“, какъ называется давно уже существующее въ Англіи общество, имѣющее своею цѣлью изученіе восточной церкви и ознакомленіе англійского общества съ ея догматикой, обрядностью и жизнью. Въ настоящемъ своемъ изданіи лекція расширена, дополнена примѣчаніями и приложеніями, такъ что получаетъ видъ обстоятельного, хотя и краткаго трактата о русской церкви.—При исполненіи своего предмета, авторъ держится метода сравнительнаго, т. е. онъ сопоставляетъ ученіе русской церкви сначала съ ученіемъ римской церкви и затѣмъ съ ученіемъ англиканской церкви, и при этомъ отмѣчается, въ какихъ аспектахъ они сходятся между собою, и въ какихъ расходятся.

¹⁾ The Teaching of the Russian Church, by Arthur C. Headlam, London 1897.

При решении спорныхъ пунктовъ, авторъ старается собрать возможно больше авторитетныхъ данныхъ, на которыхъ можно опереться, и надо ему отдать честь, что онъ вполнѣ основательно выбираетъ свои авторитеты и главнѣе всего ссылается на катехизисъ Филарета московскаго, какъ авторитетнѣйший показатель православно-русскаго богословія. Изъ катехизиса авторъ постоянно дѣлаетъ большія выдержки по всѣмъ важнѣйшимъ предметамъ, приводя ихъ по англійскому переводу Блэкмора, сдѣланному въ 1845 году. Вторымъ главнымъ источникомъ онъ считаетъ книгу „о должностяхъ священниковъ“, изданную въ 1776 году и также переведенную на англійскій языкъ тѣмъ же Блэкморомъ. Затѣмъ авторъ обнаруживаетъ знакомство и съ нашей богословской литературой вообще—съ богословскими сочиненіями Хомякова и даже съ нашей текущей духовной литературой, такъ что у него есть ссылка напр. и на „Церковный Вѣстникъ“. Дѣлая общій выводъ изъ сравнительного изслѣдованія, авторъ приходитъ къ заключенію, что „Русская церковь, какъ и восточная вообще, представляетъ собою естественное и органическое развитіе“; „она никогда не поддавалась вліянію западнаго богословія и сохраняется для насъ духъ и мысль церкви св. Златоуста и св. Афанасія Великаго“. Хотя авторъ и не думаетъ, что это полное отчужденіе восточной церкви отъ западнаго богословія было всецѣло благомъ, однако онъ вполнѣ признаетъ, что по этому самому въ восточной церкви и можно находить апостольское ученіе во всей его неприкосновенности. Касаясь затѣмъ вопроса о соединеніи русской и англиканской церквей, авторъ говоритъ, что это вопросъ трудный, но хорошо уже и то, что ознакомленіе съ русскою церковью приводитъ къ признанію того, что „существование русской церкви есть великий фактъ въ исторіи и великое свидѣтельство въ христіанскомъ богословіи. Римъ кажется нѣкоторымъ изъ насъ слишкомъ большимъ. Онъ у насъ подъ рукой, и мы чувствуемъ это. Хорошо поэтому для насъ сознавать, что есть и другая церковь, которая, по историческимъ основаніямъ, имѣть столь же великая и даже большія права на представление каѳолическаго ученія нераздѣленной церкви, что во многихъ пунктахъ она является живой свидѣтельницей противъ, ученія Римской церкви, и что во всѣхъ этихъ пунктахъ она на сторонѣ нашей церкви“ (стр. 33). Вообще брошюра г. Гедлема, написанная общедоступно, спокойнымъ тономъ и съ авторитетною обстоятельностью, составляетъ полезный вкладъ въ англійскую литературу по изученію православно-русской церкви и мы съ удовольствиемъ отмѣчаемъ ея появленіе въ свѣтѣ, какъ доброе знаменіе времени.

А. Л.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки